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Возрастная динамика активности ферментов мочи у нечистопородных коз 
С.В. Слюсаренко  
На основе проведенных исследований для нечистопородных коз разработаны лимиты активности ферментов в мо-

че (АсАТ, АлАТ, ГГТП) и соотношения их активности на 1 ммоль креатинина (АсАТ/кр, АлАТ/кр, ГГТП/кр). 
Лимиты активности ферментов в моче нечистопородных коз, независимо от возраста, должны быть следующие: 

АсАТ и АлАТ – 19,0–138,0 и 12,5–139,5 нкат/л и ГГТП – 0–0,23 мккат/л. 
Физиологические границы соотношения ферментов и креатинина в моче следующие: АсАТ/кр и АлАТ/кр – 0,06–

2,6, и 0,15– 2,6 Ед/ммоль креатинина соответственно (для всех возрастных групп); ГГТП/кр – к 5–18-мес. возрасту – 0–
5,0; для 3–5-летних – 0,28–1,16 и старше 6-летнего возраста – 0,3–3,35 Од/ммоль креатинина. 

В перспективе наши исследования будут направлены на изучение изменений активности ферментов в моче при 
различных патологических состояниях. 

Ключевые слова: нечистопородные козы, ферменты, моча, аспарагиновая и аланиновая аминотрансферазы 
(АсАТ и АлАТ), гамма-глутамилтранспептидаза (ГГТП), креатинин, активность ферментов на 1 ммоль креатинина 
(АсАТ/кр, АлАТ/кр, ГГТП/кр). 

 
The age dynamics of activity of enzymes of urine at of goats not pure breed 
S. Slyusarenko 
On the basis of the conducted researches, for goats not pure breed the limits of enzymes activity are developed in urines 

(AsAT, AlAT, GGTP) and relations of their activity on 1 mmol kreatinine (АsАТ/kr, АlАТ/kr, GGTP/kr). 
The limits of enzymes activity in urine of goats not pure breed , regardless of age there must be the following: AsAT and 

AlAT – 19,0–138,0 and 12,5–139,5 nkat/l and GGTP – 0–0,23 mkkat/l. 
The physiology scopes of correlation of enzymes to kreatinine in urine are following: АsАТ/kr and АlАТ/kr – 0,06–2,6, 

and 0,15–2,6 Un/mmol kreatinine accordingly (for all age groups); GGTP/kr – to 5–18-monthly age – 0–5,0; for 3–5-years-old 
– 0,28–1,16 and more senior than 6-years-old age – 0,3–3,35 Un/mmol kreatinine . 

In a prospect our researches will be directed on the study of changes of activity of enzymes in urine at different 
pathological states. 

Keywords: goats not pure breed, enzymes, urine, asparagine and alanine aminotransferase (AsAT and AlAT), gamma-
glutamyltranspeptidase (GGTP), creatinine, enzyme activity at 1 mmol of creatinine (АsАТ/kr, АlАТ/kr, GGTP/kr). 

 
 
 

УДК: 619: 614.747: 636. 084.31 
 

СОКОЛЮК В.М., канд. вет. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

СЕЗОННІ КОЛИВАННЯ ПОКАЗНИКІВ ЯКОСТІ ПИТНОЇ ВОДИ  
У РІЗНИХ БІОГЕОХІМІЧНИХ ЗОНАХ УКРАЇНИ 

У статті наведено результати дослідження якості води, що використовується для напування тварин. Результатами 
досліджень встановлено незначні зміни органолептичних показників та хімічного складу досліджених проб води зале-
жно від пори року. У більшості проб води, відібраних у весняний період, уміст ртуті, міді, заліза та марганцю був дещо 
вищим, ніж у пробах води, відібраних влітку. 

Ключові слова: вода, біогеохімічна зона, весна, літо, фізико-хімічні показники, важкі метали, клас води.  
 
Постановка проблеми. Здоров’я та продуктивність тварин найбільшою мірою залежать від 

поживності кормів, хімічного складу кормів і води, що використовуються. Як відомо, організм 
тварини та людини містить близько 70% води, хімічний склад якої суттєво впливає на функціо-
нальну діяльність багатьох систем і органів. Тому проблема зростання дефіциту питної води та 
погіршення її якості є безперечно однією із глобальних проблем сьогодення [1]. 

В Україні склалася ситуація, за якої практично всі поверхневі, а в окремих регіонах і підземні 
води за рівнем забрудненості не відповідають вимогам стандарту до джерел водопостачання [2]. 

Крім погіршення якості води в джерелах водопостачання, світова спільнота занепокоєна не-
стачею води, яку з одного боку пов’язують зі зміною клімату та наростаючим забрудненням вод-
них запасів, з іншого, як гадають експерти в цій області, – вона скоріш за все зумовлена економі-
чними причинами [3]. 

У природі неможливо знайти абсолютно чисту воду. Зазвичай вона містить найрізноманітні-
ші складники: на якість грунтових вод впливають тип грунту, гірські породи, тривалість перебу-
вання води у родовищі, біогеохімічна зона, клімат. Важливе значення у забезпеченні питною во-
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дою має антропогений чинник, оскільки показники якості та рівня доступності води часто змі-
нюються в результаті саме людського втручання [4]. 

В літературі зустрічаються повідомлення про зміни фізико-хімічного складу поверхневих 
джерел води, яку використовують для напування тварин залежно від пори року [5,6]. Щодо арте-
зіанських свердловин, таких даних ми не знаходили. 

Мета дослідження – дослідити сезонні коливання (весна-літо) фізико-хімічного складу води 
у різних біогеохімічних зонах України. 

Матеріал і методи досліджень. Дослідження проб питної води проводили навесні та влітку з 
20 господарств різних біогеохімічних зон України. 

Всього було відібрано 40 проб питної води, яку досліджено за 25 показниками, тобто зробле-
но 1000 аналізів. 

Проби води, що використовуються для напування тварин, у кожному господарстві відбирали 
із двох точок (свердловини і автонапувалки), згідно із загальноприйнятими методиками. Зразки 
води для бактеріального дослідження відбирали у хімічно-чистий скляний посуд, який попере-
дньо стерилізували в автоклаві впродовж 20 хв. за тиску 1,5 атмосфери. 

Дослідження якості води проводили в ДУ “Волинська регіональна державна лабораторія ве-
теринарної медицини”, Чернігівській регіональній державній лабораторії ветеринарної медици-
ни, Білоцерківській міській державній лабораторії ветеринарної медицини, хіміко-бакте-
ріологічній лабораторії питної води КП БМР “Білоцерківводоканал” за загальноприйнятими ме-
тодиками. Вміст важких металів у воді визначали в Київській міській державній лабораторії ве-
теринарної медицини методом атомно-адсорбційної спектрофотометрії.  

Результати досліджень та їх обговорення. Встановлено, що органолептичні властивості пи-
тної води, яку досліджували, змінювалися залежно від пори року в бік зменшення або збільшення 
показників. 

Важливим показником води є запах. Встановлено, що у весняно-літній період дослідження 
цей показник в усіх пробах води був в межах допустимого (≤ 2 бали). 

Забарвленість води є важливим екологічним показником і залежить від наявності в ній речовин 
мінерального та органічного походження. За цим показником суттєва різниця відмічалася у пробах 
води з господарств західної біохімічної зони (влітку Т 15о, за нормативами ≤ 10о). Досліджувана вода 
з інших трьох біогеохімічних зон навесні і влітку відрізнялася за забарвленістю (від 5 до 80о). 

Каламутність води визначали за її здатністю пропускати видиме світло. Ступінь прозорості 
води залежить від наявності в ній завислих частинок органічного або мінерального походження. 
Під час дослідження питної води з господарств західної біогеохімічної зони цей показник дещо 
збільшувався (соті частини) влітку. Досліджувані проби води з господарств інших біогеохімічних 
зон за цим показником переважали допустимі нормативи навесні і влітку. 

Інтенсивність смаку і присмаку води оцінювали в балах біля джерела водопостачання в мо-
мент взяття проби для аналізу, потім за кімнатної температури і ще раз за температури 40 оС. В 
усіх пробах води смак і присмак були відсутні. 

Немає даних щодо стійкості тварин до біологічного забруднення води. Не всі мікроорганізми 
шкідливі, однак висока контамінація води мікроорганізмами – це завжди показник її низької якості. 
Така вода потенційно небезпечна, особливо для молодняку. Слід зазначити, що показники мікробно-
го забруднення були вище допустимих в усіх пробах досліджуваної води у весняно-літній період.  

Фізико-хімічні показники якості досліджуваної води характеризувалися строкатістю. Якщо 
аналізувати фізико-хімічні показники якості досліджуваної води за сезонами року, то найбільш 
стабільними вони були у Західній біогеохімічній зоні, проте не перевищували ГДК (за винятком 
вмісту важких металів). 

У питній воді господарств Північно-Східної біогеохімічної зони навесні концентрація амонію 
перевищувала допустимі нормативи у два рази. 

Загальна жорсткість води та сухий залишок у воді були високими в одному із господарств 
Центрального регіону навесні і влітку. 

Питна вода для тварин, які утримуються в господарствах Південної біогеохімічної зони, ха-
рактеризується підвищеною загальною жорсткістю та концентрацію сульфатів (влітку). В літера-
турі є повідомлення, шо високий вміст останніх у воді пригнічує секреторну і моторну функції 
шлунка у тварин [7]. 
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Загальна жорсткість води зумовлена здебільшого наявністю в ній солей кальцію і магнію (су-
льфатів, хлоридів, карбонатів, гідрокарбонатів та ін.). У декількох пробах води з цієї біогеохіміч-
ної зони влітку була підвищена окиснюваність та концентрація хлоридів (≤ 5,0 та ≤ 250,0 мг/л). 
Показник лужності води дещо перевищував нормативи у двох господарствах навесні. За цим по-
казником можна судити про гідрохімічні та геохімічні процеси формування якості води. 

Показником мінералізації води є сухий залишок, рівень якого був підвищеним у двох пробах 
води з господарств Південної біогеохімічної зони в обидва періоди року. 

Дослідженнями питної води із тваринницьких господарств чотирьох біогеохімічних зон 
України встановлено суттєві коливання заліза, марганцю, міді, ртуті, цинку. 

Так, навесні вміст ртуті у воді з господарств Західної біогеохімічної зони був підвищеним і 
відповідав 3 класу (задовільна прийнята якість води). Влітку концентрація ртуті у воді дещо зни-
жувалася, а якість води за цим показником відповідала 2 класу. Таку ж саму тенденцію встанов-
лено і за концентрацією міді у воді – навесні 3 клас якості, влітку вода відповідала 2 класу. За 
умістом марганцю питна вода з господарств відповідала 3 класу, незалежно від періоду року. 

Уміст ртуті, міді, цинку і особливо заліза та марганцю навесні у воді з господарств північно-
східної біогеохімічної зони був підвищений. Причому, за показником рівня заліза та марганцю вода з 
цієї біогеохімічної зони відповідала 4 класу (посередня, обмежено придатна, небажана якість води). 

Аналіз води з господарств Центральної біогеохімічної зони показав, що в деяких пробах рівень 
ртуті, міді та заліза однаково перевищував ГДК навесні і влітку, а її якість відповідала 3–4 класу. 

За визначення вмісту марганцю встановлено, що в пробах води з усіх господарств його рівень 
відповідає критеріям води, яку відносять до третього класу. 

Дослідженнями вмісту токсичних елементів у воді з господарств Південної біогеохімічної зо-
ни встановлено, що за показниками рівня ртуті (влітку) та міді (навесні) дві проби води були від-
несені до 3 класу. Уміст заліза та марганцю у воді залишався підвищеним протягом всього пері-
оду досліджень. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. 1. Органолептичні показники відповідали 
вимогам встановлених нормативів лише у пробах води з господарств західної біогеохімічної зони. 

2. Мікробне забруднення досліджених проб води з господарств різних біогеохімічних зон 
України було вище допустимих норм незалежно від пори року. 

3. Фізико-хімічні показники досліджуваних проб води (загальна жорсткість, лужність, су-
хий залишок) в окремих випадках незначно перевищували встановлені нормативи незалежно 
від пори року. 

4. За показниками вмісту важких металів (залізо, мідь, ртуть, цинк) та марганцю досліджувані 
проби води були віднесені до 3–4 класу якості незалежно від пори року. 

Враховуючи отриманні результати, вважаємо, що перспективним напрямом подальших до-
сліджень є вивчення впливу якості води на метаболічний статус організму тварин залежно від 
техногенного навантаження. 
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Cезонные колебания показателей качества воды в разных биогеохимических зонах Украины 
В.М. Соколюк 
В статье показаны результаты исследования качества воды использующиеся для выпаивания животных. Результа-

тами исследований установлены незначительные изменения органолептических показателей и химического состава 
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исследованных проб воды в зависимости от сезонов года. У большинства проб воды, отобранных в весенний период, 
содержание ртути, меди, железа и марганца было немного выше, чем в пробах воды, отобранных летом. 

Ключевые слова: вода, биогеохимическая зона, весна, лето, физико-химические показатели, тяжелые металлы, 
класс воды. 

 

The seasonal variability of the quality indexes of drinking water for animals in different biogeochemical zones of Ukraine 
V. Sokoluk 
It is shown the investigation results of the seasonal variability of the quality indexes of animals’ drinking water in different 

biogeochemical zones. The results of investigation shows that there are very subtle changes of organoleptic indexes and 
chemical content of the tested water samples. In the most of the water samples taken in the spring the content of the Hg, Cu, Fe 
and Mn was somewhat higher the in the samples taken in the summer time.  

Key words: water, biogeochemical zones, spring, summer, physical and chemical indexes, heavy metals, water class. 
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КЛІНІЧНИЙ ПРОЯВ ДЕМОДЕКОЗУ СОБАК  
У ході дослідження хворих на демодекоз собак відмічені такі форми перебігу хвороби: луската, папульозна, пус-

тульозна та пододемодекоз. За лускатої форми відмічали, що шерсть втрачала блиск, набувала сіро-блакитного кольо-
ру, утворювалися алопеції. Шкіра ставала зморщеною, потовщеною, вкритою злущеним епітелієм. Пустульозна форма 
демодекозу характеризувалася наявністю гнійно-кров’янистих вузликів.  

Ключові слова: собаки, демодекоз, клінічні ознаки, папули, пустули, шкіра, шерсть. 
 
Постановка проблеми. Демодекоз є одним з найпоширеніших акарозів серед собак. Хвороба 

має здебільшого хронічний перебіг та важко піддається лікуванню, тому завдає значних збитків. 
Уражені кліщами собаки є джерелом поширення збудників та біогенної бактеріальної мікрофло-
ри. Рекомендовані лікарські засоби мають токсичний вплив на організм хворих тварин [1–3]. 

Згідно із даними вітчизняних та зарубіжних авторів, демодекси у собак є симбіонтами здорової 
шкіри, тому притаманні більше ніж 60 % клінічно здоровим тваринам. Їх можна знайти у вигляді по-
одиноких особин у здорових собак, тому демодекоз собак це – захворювання, що виникає внаслідок 
бурхливого розмноження та розселення демодекозних кліщів, що призводить до локального чи гене-
ралізованого запалення шкіри і супроводжується випадінням шерсті, утворенням папул, пустул, по-
товщень та зморщок шкіри, призводить до виснаження, а іноді – до загибелі тварин [4]. 

Демодекозна інвазія собак в Україні має тенденцію до поширення. Цьому сприяє збільшен-
ня чисельності м’ясоїдних тварин у містах. Поширення інвазії супроводжується погіршенням 
загального стану уражених собак та клінічною картиною хвороби [5, 6]. Тому вивчення клініч-
ного прояву демодекозу, як одного із показників комплексної діагностики цього захворювання, 
є актуальним. 

Мета дослідження – визначення та вивчення форм клінічного перебігу демодекозу собак, а 
також аналіз показників гемоцитопоезу крові хворих собак. 

Матеріалом для досліджень слугували 10 собак, уражених збудниками демодекозу, які над-
ходили на амбулаторний прийом у Смілянську міську державну лікарню та в лабораторію пара-
зитології факультету ветеринарної медицини Білоцерківського НАУ, а також кров та зскрібки 
шкіри від них.  

Методи дослідження. Клінічне дослідження тварин проводили за загальноприйнятими мето-
дами. Після клінічного обстеження проводили лабораторне дослідження глибоких зскрібків шкі-
ри тварин, вмісту пустул та показників гемоцитопоезу. 

Кров для дослідження відбирали із латеральної підшкірної вени передньої кінцівки собаки 
вранці до годівлі. У крові визначали кількість еритроцитів і лейкоцитів (меланжерним методом), 
вміст гемоглобіну (геміглобінціанідним методом), колірний показник.  

Одержані результати досліджень обробляли з використанням методів варіаційної статистики. 
Результати досліджень та їх обговорення. Для клінічно хворої на демодекоз тварини харак-

терною була наявність у неї кліщів на різних стадіях розвитку. У кожному із волосяних фолікулів 
кліщі містяться у характерному положенні – головним кінцем вниз, глибоко занурені у шкіру. 


